

这些乡村娃,学着像巴萨一样踢球
梦想成为吴海燕那样的国脚

6年前埋下的一颗足球种子 在建德这所乡村小学生根发芽



本报记者 杨渐

“带球的时候,要注意抬头观察队友的位置。抢点的时候要判断队友的传球方向”……在建德市寿昌镇寿昌二小的足球场上,教练方卫波正带着一二年级的小队员们训练。另一块场地上,他的同事陈芳隆教练则带着三四年级的队员们训练。

不久前的杭州市“市长杯”校园足球赛中,寿昌二小足球队获得了男子甲组冠军和女子组季军的好成绩。而就在6年前,这所以农村留守儿童和外来务工人员子女为主的乡村小学,大部分学生连足球都没有碰过。

“我们学校有700多名学生,足球队就有70多人。”方卫波说,足球能够在寿昌二小生根发芽,都来自于6年前的那颗“种子”。

个子矮一截劲头高一截

一块带顶棚的五人制足球场,一块笼式五人制足球场,还有一块八人制足球场……对于寿昌二小这样一所乡村小学来说,足球硬件配置堪称豪华。

“今年‘市长杯’比赛,我们派出了三支队伍参加了男子甲组、男子乙组和女子组全部三个组别的比赛。”说起球队的夺冠之路,方卫波自豪不已,“男子甲组从小组赛一直到最后的决赛,8场比赛保持不败,其中7场比赛零封对手,共打进了28球。”

看着球场上飞奔的孩子们,方卫波的思绪回到了6年前,那时候,方卫波作为黄龙绿鹰足球俱乐部的教练被派驻到寿昌二小。“刚来时条件还是挺差的,只有一块土操场,球门就是两个光秃秃的铁架子,球网也没有。”除了硬件设施的短缺,方卫波还面临着选材困境,“完全没有基础不说,身体素质相比同龄人也要差不少,头两年我们出去比赛,队员的个头都要比对手矮一截,看起来像是小了一两岁。”

当然,方卫波也看到了这些孩子的优势,“相比城里的孩子,我们队员能选择的体育项目比较少,因此足球热情比较高,只要能踢上球就很开心。另外,我们的孩子也更能吃苦一些,更加不服输。”

在方卫波的带领下,队员除了每天大课间和放学后的固定训练外,每周都有一次小比赛,每月有一次大赛,每年暑假还会开展一次“夏令营集训”。频繁的比赛和训练没有打消孩子们的热情,“一周五天的训练,很少有队员请假,就算有些小伤小病,也要坚持到球场边,边做作业边看着大家训练。”

方卫波是巴萨球迷,在他的影响下,学校足球队也一直主打传控体系。“我们队员身体上拼不过别人,那就在脚下技术上下功夫,利用团队力量来弥补个体差距。”

当然,这样的打法需要时间才能见效,而方卫波也有足够的耐心,“我们想的不是急着出成绩,而是从长远角度考虑,形成自己的战术体系。这样即使老队员毕业了,只要团队足球的打法还在,球队的整体实力就不会有太大变化。”

想成为吴海燕那样的国脚

出生于建德市的现任中国女足队长吴海燕是建德足球的骄傲,而她也是学校足球队所有孩子们共同的偶像。去年10月,在跟随武汉江大女子足球俱乐部夺得上赛季女超联赛冠军后,吴海燕和前队友吴漪一同来到了寿昌二小,看望足球队的孩子。

“见到吴海燕姐姐特别开心,她和我们一起去踢了场球,还教我们盘带和射门技巧,最后还给我们签了名。”说起大半年前和偶像见面时的场景,吴星晨和胡嘉乐仍然兴奋不已。“之前吴海燕姐姐代表国家队和韩国队踢比赛,看到她们在落后2球的绝境下翻盘,真的特别振奋人心。”

这样的拼搏精神,也在激励着吴星晨和胡嘉乐,在比赛中无论遭遇的对手多强,局面多么不利,他和队友们都不会轻言放弃。“之前‘市长杯’小组赛最后一轮,我们只要打平就能小组第一出线,但开场不久我们一位主力队员就被红牌罚下了,我们在少一人的局面下扳平了比分,最后拿到了小组第一。”

6年級的吳星晨和胡嘉樂即將升入初中,意味着两人将告别寿昌二小足球队,但他们并不会因此放弃足球,“进了初中还是会继续踢球,看能不能进入校队。”同时,两人也期待着之后能在赛场上相遇,“如果能在赛场上再次相遇,我可不会让着他。”

不过,说起未来的梦想,两人却出奇的一致:“希望能像吴海燕姐姐一样成为国脚,代表国家队征战赛场。”接触足球之前,没有家长在身边陪伴的这些孩子,经常放了学便到处调皮捣蛋,让老师家长操碎了心。如今,捣蛋娃也有了大大的目标和梦想。

足球队里,还有很多孩子与吴星晨和胡嘉乐有相同的梦想。在校长蒋锋庭看来,孩子们的足球梦或许很遥远,但却值得细心呵护。“我们推动校园足球发展,不是说要培养多少职业足球运动员,而是想通过足球给这些农村孩子提供一个接触到更广阔世界的平台。”

蒋锋庭说,学校足球队近年来先后输

送11名学生进入到杭州市队,在更高级别赛场踢球的同时,这些孩子也得以进入到市区的学校就读。“我们农村孩子,想进入到市区学校读书不算容易,如今足球成了另外一条途径,家长们对孩子踢球也越来越支持。”

本报助力“种子计划”生根发芽

从最初的“足球荒漠”,到如今的全国校园足球特色学校、杭州市优秀校园足球特色学校和建德市校园足球示范学校,足球逐渐成为了寿昌二小的一张“金名片”,而这一切离不开黄龙足球种子计划的助力。

黄龙足球种子计划,是一项由浙江省黄龙体育中心联合浙江省足球协会、新华社浙江分社、钱江晚报共同发起,由黄龙绿鹰足球俱乐部执行的一项大型公益足球活动。几家单位共同在足球资源、教练资源、宣传资源等方面为这项公益计划出力。其中,钱江晚报就曾多次报道种子计划中的学校和足球娃,普及足球运动。

黄龙种子计划相关负责人介绍说,自2014年启动以来,7年间已经累计为省内13所欠发达地区学校提供了校园足球服务,其中两所被评为国家级足球特色学校,其余11所学校均被评为省市(区)级足球特色学校,培养小运动员800余名,辐射影响预计8000余名学生,“足球种子计划是不带功利性的,重点也不是培养足球精英,而是为了普及足球运动、扩大‘足球人口’。”

“足球种子计划”的核心是“种子”,参与足球训练的学生是种子,教练是种子,试点的训练基地也是种子,“我们希望这些撒下去的‘种子’慢慢成长为‘传播者’,把更多的‘足球沙漠’变成‘足球绿洲’,让更多农村里的孩子享受踢球的快乐,努力奔跑,冲向未来。”

这颗6年前埋下的种子已经在寿昌二小生根发芽,在吴星晨和胡嘉乐的心中生根发芽。校园足球的发展,中国足球的发展,也需要更多种子的播撒,更多雨水的灌溉,种子长成大树,大树聚成绿洲。

